

出席財新峰會 對G20會談謹慎樂觀 中美經濟界冀兩國重回談判桌



龍永圖 香港文匯報北京傳真

香港文匯報訊(記者 馬琳、胡海巖 北京報道) 中美元首本月底將在阿根廷G20峰會期間舉行會晤。此次會晤將為正處於緊張氣氛中的中美貿易問題帶來何種影響?兩國多位經濟領域知名人士昨日在第九屆財新峰會中表示,對會談抱有謹慎樂觀的態度,其將幫助中美貿易問題重回談判桌。因為繼續打下去,作為進口方的美國將蒙受更多損失,而且特朗普政府也將承受更大的政治風險。學者同時也提醒,貿易談判不應政治化。

清華大學國家金融研究院院長、國際貨幣基金組織(IMF)前副總裁朱民指出,首腦會晤至少解決一個問題,那就是重新談判。貿易問題只要有談判什麼都好辦。

美國前貿易代表巴爾舍夫斯基表示,雙方首腦聚在一起,至少可以減少對於彼此的誤判。最好的結果是把中美拉回談判桌,最糟糕的狀況就是雙方相互指責離開談判桌。無論哪種結果,市場對全球經濟預期的穩定性都會增強,這將有助於商界重拾投資意願。

龍永圖:不要把貿易談判政治化

在中國入世談判首席代表、原國家外經貿部副部長龍永圖看來,此前習特會都有良好的氛圍,特朗普本人也是尊重和欣賞習近平的,這從特朗普在推特上的一些言論可以看出。只不過在貿易問題上,親兄弟也要明算賬。「希望會談能有一個好的結果,幫助中美貿易重回正軌。」

針對中美貿易摩擦已經超出貿易層面,更多是制度和體制差異等一些觀點,龍永圖提醒,不要把貿易談判政治化。當年入世談判,就是就事論事,談

汽車就是談汽車,如果講政治就永遠談不成了。

通過創造規則產生兼容性

巴爾舍夫斯基認為,儘管中美之間體制的不同和矛盾很難解決,但作為世界第一和第二大經濟體,雙方都有義務做出嘗試,通過創造規則,使兩個體系產生一定的兼容性,從而減少摩擦。

而中美貿易戰,誰會受損失更多?龍永圖認為,蒙受更多損失的無疑將是美方。「全球貿易體系發展至今,並非出口方,而是進口方從中得利更多。若美國繼續用關稅打擊中國進口貿易,他們必將面臨更多損失。」

巴爾舍夫斯基則指出,由於美國GDP對貿易和出口的依賴比中國小,美國的損失可能更小,但無論如何貿易戰對雙方來說都有損失。她還進一步指出,當前美國對中國商品加徵關稅主要針對中間商品,美國消費者對價格提升還沒有直觀感受;如果全面徵稅,關稅必將觸及終端製成品,這勢必讓美國消費者有所感知,尤其是對價格更敏感的特朗普的支持者們,因此關稅最終會給特朗普政府帶來更大政治風險。



中美兩國前經貿領域官員就中美貿易問題展開對話。

香港文匯報記者馬琳攝



巴爾舍夫斯基

朱民

樓繼偉

霍馬茨

香港文匯報北京傳真

學者:全球化仍有強大力量

香港文匯報訊(記者 馬琳、胡海巖 北京報道) 全國社保基金理事會理事長、全國政協常委、外事委員會主任樓繼偉表示,目前,美國對中國加徵關稅的商品,對美國的邊際損失更小,但接下來,如果特朗普繼續對剩餘2,500億美元中國商品加徵關稅,將使美國邊際損失更大。「它加一個試試,會很難受的」。

對於貿易戰對中國經濟的影響,樓繼偉認為,美國單邊主義政策不過是拉長中國經濟L型曲線的底部,對經濟增長帶來制約,預期不確定性也在增加,但中國經濟還會維持

6.5%或6%的中高速增長。

此外,在不少與會者看來,中美最終將會回到談判桌。巴爾舍夫斯基強調,中國的改革開放需要繼續推進,美國也必須停止採取單邊主義措施。

樓繼偉指出,中國不是蘇聯,中國如今已經融入了全球,特別是融入美國、歐洲、日本等發達經濟體市場,美國是無法單方面與中國割裂開來的。「早晚還是要一起談。」

基辛格事務所副首席霍馬茨表示,不能夠按照過去的冷戰式框架,對抗視角來看待中美關係,中美必須進行合作,因為兩國對全球貿易

系統和金融系統都發揮着非常大的影響。

「上一次經濟危機,我們學到兩門課:一是中美過去採取了非常強有力的經濟刺激政策,使全球從經濟危機中恢復過來,兩國間的合作至關重要;二是要意識到包括國際貨幣基金組織(IMF)和世貿組織(WTO)在內的貿易和金融組織的重要性。」霍馬茨說。

2018年諾貝爾經濟學獎得主、紐約大學斯特恩商學院教授羅默(Paul M. Romer)則認為,當前是中美之間有更多爭議的一個時期。他預測,中美最終會跨過這個爭議期,因為全球化的觀念仍有強大的力量。

外交部:對別人指手畫腳不如自己言行一致

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發言人華春瑩昨日就美國副總統彭斯在亞太經合組織工商領導人峰會上有關涉華言論作出回應。華春瑩表示,有關國家與其對別人指手畫腳,還不如自己言行一致,真正做到對待大小國家一律平等。

不該人為設置壁壘

有記者問:美國副總統彭斯在亞太經合組織工商領導人峰會上作了演講,發表了一些涉華言論,並稱中國對太平洋島國援助造成受援國債務負擔。請問中方有何評論?

華春瑩說,我們注意到了美方的有關言論。中方認為,亞太經合組織正處於關鍵發展階段,在此形勢下,各方都應體現負責任、建設性態度,牢記亞太經合組織的初衷,把握亞太發展大方向。處理國際問題,要按共同制定的規則來辦。遇到分歧應該通過協商對話來解決。不應該人為設置壁壘,更不應該搞你輸我贏。就區域合作而言,無論是太平洋、印度洋,還是大西洋,都應該成為合作共贏的舞台,而不是地緣競爭、對抗對立的角

力場。

秉持真實親誠理念

華春瑩說,中國在相互尊重、互利共贏的基礎上,同世界上許多國家開展了良好合作,包括在南南合作框架下與廣大發展中國家開展的互利合作。中國在推進這些合作時,秉持正確的義利觀和真實親誠的理念,在力所能及的範圍內為當地的經濟社會發展提供了幫助。這些幫助不附加任何政治條件,充分尊重受援國政府和人民的意願。沒有哪個發展中國家是因為與中國合作而陷入債務

困難的。相反,與中國的合作幫助這些國家提高了自主發展能力和水平,改善了當地民眾的生活。因此,與中國合作受到了廣大發展中國家政府和人民的普遍歡迎。在這些問題上,國際社會特別是和中國開展互利合作的廣大發展中國家自有公論。

華春瑩表示,我們建議有關國家與其對別人指手畫腳,還不如自己言行一致,真正做到對待大小國家一律平等,真正做到尊重其他國家根據自身國情選擇發展道路的權利,真正為發展中國家的發展做些實事好事。

國稅總局:個稅改革帶來徵管模式轉變

香港文匯報訊 據新華社報道,新個稅法將於明年1月1日正式實施。國家稅務總局有關負責人昨日表示,個稅改革帶來了徵管模式的轉變,未來涉稅專業服務行業市場發展空間將更廣闊,建議積極推動三個轉變,主動適應改革形勢和市場的新需求。

該負責人說,雖然新個稅法提高基本減除費用可能使納稅人數量有所減少,但隨着收入的增加,尤其是專項附加扣除的施行,涉及的納稅人規模未來仍將增加。隨着綜合與分類相結合的改革步伐持續深入,涉稅專業服務行業的市場發展空間將更廣闊。可以說,以個稅改革為契機,開啟了為自然人提供涉稅專業服務的新時代。

他同時也表示,個稅改革對涉稅服務行業的職業水平提出更高要求。由於改革從根本上改變了稅制結構,除了建立綜合與分類相結合的個人所得稅制,也引入了新的徵管模式,納稅人、扣繳義務人在未來履行納稅義務或扣繳義務時計繳稅款的方式方法、申報要求以及稅務機關在個人所得稅方面的徵管都將發生變化。無論是個人,還是單位扣繳義務人,都需要更加專業化、精細化的服務,對涉稅專業服務的要求更高。

因此他建議,稅務師行業要主動實現三個轉變,以適應新的改革形勢和市場環境。即從重企業納稅人向企業納稅人和自然人納稅人並重轉變,從提供通用型納稅服務向滿足個性化需求轉變,從傳統模式向「互聯網+」轉變。

布吉傾覆遊船拖至碼頭 泰24小時巡視看護

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道,泰國布吉民聯廳發佈消息稱,「鳳凰」號沉船在昨日下午抵達布吉烏拉薩碼頭。

泰國旅遊與體育部長威拉薩表示,泰方與中方均高度重視此次沉船事件,目前已經完成了此次事件重要證物的打撈工作,泰方將對此證物進行最高規格的保護,在證物存放區域安裝監控設備,並24小時配備巡視人員。同時,授權警察局全權負責證物保護及證據收集,未經書面許可禁止無關人員靠近證物區域。

此外,進入證物保存現場進行清潔或證據收集的每一個過程,均需取得警方正式許可;同時將降低曝光度,以便能夠盡快完成證據收集,所有工作人員不得擅自透露調查進展情況。如調查有相關進展,將直接上報給旅遊與體育部部長,並將第一時間通報中方;確保消息的準確性,增強中方對泰方的信心。

17日,中國駐泰使館發言人就「鳳凰」號打撈出水發表談話:11月17日下午,泰方克服因



導致47名中國遊客遇難的「鳳凰」號沉船打撈出水。

難,將「7.5」布吉遊船傾覆事故中沉沒的「鳳凰」號打撈出水。「鳳凰」號船內積水抽盡後將被運往船塢,由專家對船體進行檢查。自「7.5」布吉遊船傾覆事故發生以來,中國大使館一直與泰國旅遊主管部門、警方等保持密切溝通,要求泰方盡快將沉船打撈出水,加快事故原因調查,明確事故責任人並依法懲處。大使館將繼續與泰方保持密切溝通,跟進事故調查進展,推動事故早日得到公正妥善處理。

最高檢劍指侵害未成年人權益犯罪

香港文匯報訊 據中新社報道,記者昨日從最高人民檢察院獲悉,該院發佈第十一批指導性案例,對檢察機關辦理性侵、虐待未成年人違法犯罪案件進行辦案指導。

該批指導性案例分別是齊某強姦、猥褻兒童案,駱某猥褻兒童案以及于某虐待案。其中,在駱某猥褻兒童案中,被告人駱某以虛假身份在QQ聊天中對13歲女童小羽進行威脅恐嚇,迫使其自拍裸體圖片傳送給駱觀看。辦理該案過程中,審判機關採納了檢察機關抗訴意見,認定駱某已構成猥褻兒童罪(既遂),依法應當從重處罰,判處有期徒刑二年。

該指導性案例進一步明確了通過網絡通訊工具,實施非直接身體接觸的猥褻行為與實際接觸兒童身體的猥褻行為具有相同的社會危害性,可認定構成猥褻兒童罪(既遂)。同時,在辦案中應當及時固定電子數據,全面收集客觀證據。

最高檢有關負責人介紹說,近年來,性侵、虐待兒童的惡性案件屢屢發生,嚴重侵害未成年權益,影響未成年人身心健康,危害社會和諧穩定,此類犯罪必須予以堅決懲處。最高檢將齊某強姦、猥褻兒童案等三起侵害未成年人權益犯罪案件作為指導性案例發佈,一方面展現了檢察機關加強未成年人權益保護的堅決態度,另一方面旨在通過指導性案例明確未成年人權益保護中的法律適用疑難問題,統一認識,準確適用法律,提升辦案質效。

記者了解到,各級檢察院還通過適時發送檢察建議的方式,進一步推動校園安全建設,預防侵害未成年人權利特別是性侵、虐待未成年人違法犯罪案件的發生。日前,最高檢向教育部發出《中華人民共和國最高人民檢察院檢察建議書》,建議有針對性地加強頂層設計,進一步健全完善預防性侵害幼兒園兒童和中小學學生的制度機制,加強對校園預防性侵害相關制度落實情況的監督檢查,依法嚴肅處理有關違法紀人員。該檢察建議得到了教育部高度重視。